

VANGUARDIA

DIARIO DEL EJERCITO DEL LEVANTE

LA DIVINA COMEDIA



Dante:—Me faltó imaginar un Comité de No Intervención...

AÑO II

VIERNES 23 DE DICIEMBRE DE 1938

NUM. 354

Tajante respuesta del presidente Negrín a los ex combatientes franceses que sugerían el cese de hostilidades en nuestra lucha

«Que se dirijan a los países invasores de España cuya agresión es la única causa de esta inlucna guerra»

Barcelona, 22.—El presidente Negrín ha recibido de la Asociación de Antiguos Combatientes de Francia, el siguiente despacho: «En el momento en que todas las familias se preparan a festejar el Noel y año nuevo, los antiguos combatientes franceses, que acaban de celebrar el vigésimo aniversario del armisticio y recuerdan las miserias y sufrimientos que ellos mismos han padecido, conjuran a vuestro Gobierno para que estudie, de acuerdo con el general Franco, al cual se dirige esta misma apelación, la manera de conseguir un armisticio o tregua, a fin de que los soldados puedan participar del apaciguamiento universal.»

El presidente del Consejo ha contestado con el siguiente: «Muy conmovido por vuestros humanitarios propósitos, me permito manifestaros la sugerencia de que se dirijan a los países invasores de España, cuya agresión es la causa única de la continuación de esta inlucna guerra.—Febus.

El nuevo embajador de Francia en España

«C. N. T.» examina la situación internacional respecto a nuestra guerra

Barcelona, 22.—«C. N. T.» se

pregunta si se oprimiera a romper el hielo en Europa en lo que afecta a la cuestión española y se congratula a este respecto, tanto de las afectuosas frases de cariño que para nosotros ha tenido el nuevo ministro plenipotenciario de Inglaterra, como de la designación de nuevo embajador de Francia a favor de Jules Henry, cuya venida a España se anuncia para la semana próxima.

Dice, que Henry es un demócrata puro y un espíritu recto, cuya actividad en América está exmaltada de anécdotas ejemplares. Le da la bienvenida.—Febus.

Francisco, Hitler y Mussolini son extraños a nuestra patria. COMO TALES SERAN ARROJADOS de ESPAÑA



Parte Oficial de Guerra

EJERCITO DE TIERRA

La actividad operativa registrada en los distintos frentes, careció de importancia.

La prensa inglesa resalta la reacción de los españoles sometidos al invasor

El oficioso «Times», dice: «Existe una agitación debido, especialmente, a la intromisión de los oficiales italianos y alemanes»

London, 22.—La prensa londinense, sin excepción alguna, se hace eco de noticias recibidas por distintos conductos procedentes de la España rebelde dando cuenta de incidentes, discrepancias y choques que diariamente se registran en la zona dominada y que patentizan el clima existente en la llamada retaguardia nacionalista.

El «Times» se hace eco de la inactividad del Ejército nacionalista, y dice que en Burgos y otras capitales se declara que la paralización de la ofensiva tan encañonada de Franco se debe a que documentos militares han salido por la frontera de Irún y han caído en manos de las autoridades republicanas.

También se dice—agrega—que la ofensiva ha tenido que ser aplazada porque un oficial se ha pasado a las filas leales con todos los planos y documentos de la operación proyectada. Lo cierto es que existe una agitación en las filas llamadas nacionalistas debido especialmente a la intromisión de los oficiales alemanes e italianos.

El diario conservador declara que a consecuencia de las pérdidas de documentos del alto mando que se es la primera vez que se pierden y de choques entre los oficiales españoles y sus aliados alemanes e italianos, las autoridades del gabinete se ven a una disrupción de los mandos nacio-

nalistas habiéndose practicado numerosas detenciones.

El «Daily Telegraph» escribe en primera plana: «Es fácil que la quetella entre carlistas y falangistas, sorda desde hace largos meses, estalle violentamente en breves.»

Para el «Daily Express» la paralización de la ofensiva anunciada se debe a que Franco se siente amenazado en el interior, no sólo por el descontento de la población civil, sino por el existente ya en los círculos militares especialmente en las guarniciones de Zaragoza, Segovia, Pamplona y Soria, donde la llamada policía político-militar del traidor ha practicado numerosas detenciones.

El «Daily Mail» después de dar cuenta de que el alto mando nacionalista ha perdido los planos de las posiciones rebeldes cercanas a Madrid y de la Sierra del Cuadramán, dice:

«A consecuencia de esto, la policía franquista ha detenido a numerosos oficiales y paisanos españoles, y según informaciones de buen origen ha detenido también a un miembro de la delegación del agente comercial británico en Burgos y a su esposa, ambas de nacionalidad inglesa, a un francés y a una joven española.»

El periódico dice que estos dos últimos han sido sometidos en San Sebastián a un breve interrogatorio.—Febus.

7 millones de pitillos envían de Florida para nuestro Ejército

Nueva York, 22.—Los obreros y empleados de las fábricas de tabaco de Tampa (Florida) han enviado a los soldados republicanos españoles cerca de siete millones de pitillos y dos mil cajas de leche condensada. También los envían un importante donativo en ropa.

La Conferencia panamericana Solidaridad hispanoamericana y defensa de las instituciones constitucionales

Lima, 23.—Continúan las negociaciones entre los Estados Unidos y la República Argentina sobre la declaración final de la Conferencia que debe terminar sus trabajos el día 27.

Los puntos principales de la declaración son que la solidaridad hispanoamericana queda reafirmada así como los principios que se basan en esta solidaridad. Se ampliará el procedimiento para defender la soberanía de los estados americanos contra las amenazas de potencias no americanas. Se formarán un frente único contra la amenaza dentro de todo Estado americano y contra la eventualidad de una agitación subversiva que amenace derribar o cambiar las instituciones constitu-

El presidente de Euzkadi, señor Aguirre, se ha dirigido por escrito a la zona invadida. Igual que todos los que se han dirigido a los españoles sometidos a la invasión, el señor Aguirre ha señalado la identidad de pensamiento de todos los que luchamos contra los países que nos invaden, la firme política de unidad que seguimos, la profunda humanidad de nuestro trato a los prisioneros y la comunidad de principios que inspiran nuestra lucha por la independencia.

Hable el señor Aguirre, hablen cualquiera de las tendencias que integran el Gobierno de la República, la argumentación sobre los fines de nuestra lucha es la misma. Quien nos observe desde nuestra propia zona, o en el exterior, o tenga libre juicio en la España sometida, podrá comprobar que es precisamente por esta unidad por lo que es segura la victoria. La Declaración de Principios, nuestra política interior y exterior, el Gobierno que nos rige, encuentran el máximo de asistencias, no sólo de los militantes de los partidos políticos y organizaciones sindicales, sino también de los que están por encima de estas tendencias y también quieren ver a nuestra Patria libre de la invasión extranjera.

¿Cuál es, en cambio, el panorama de la zona invadida? Desilusión, odio e indignación contra Franco y sus agnates, que han traído días de sangre y dolor para España. Dolor de miles de españoles que, llevados por una demagogia gigantesca, se dejaron arrastrar a un alzamiento falsamente patriótico, que se ha convertido en una invasión de España. Sumisión completa a Italia y Alemania, que controlan todos los instrumentos de soberanía, como son ejército, orden público, justicia, y algo más fundamental: la economía, con brutal desprecio de la presencia física de los españoles, a los que tratan con procedimientos coloniales. De otra parte, las luchas intestinas entre los caudillos de la insurrección, que tratan a la zona invadida como botín de guerra y la despojan y arruinan, son factores que actúan a nuestro favor.

Examinando fríamente nuestra razón, nuestra unidad, y también por el alto sentido humano que rige nuestra lucha, la victoria final será nuestra.

Se sabe que este último punto encontró una oposición por parte de los representantes argentinos que no quisieron tomar una posición demasiado enérgica frente a sus clientes europeos Italia y Alemania.—Agencia España.

UN EQUILIBRIO ENTRE LA TESIS NORTEAMERICANA Y ARGENTINA

Lima, 22.—El proyecto peruano «Solidaridad continental» servirá de compromiso entre los proyectos argentino y estadounidense.

La Comisión de cooperación intelectual ha encargado a la delegación chilena que redacte el texto del proyecto sobre las persecuciones de raza o religión.—Febus.

Asamblea de los Comisarios de la 70^a división "OSELITO", EXTRANJERO EN SU TIERRA

Con asistencia del comisario del Cuerpo de Ejército, los comisarios de la 70 división celebraron una magnífica asamblea. El contenido del orden del día de la misma, concreto y sencillo, estaba lleno de orientaciones y tareas tendientes a colocar el trabajo político a la altura de las circunstancias actuales y fortalecer mucho más el nivel político y de educación de los combatientes de las unidades de la división.

De la Orden General de nuestro Ejército

Artículo cuarto.—Situación del personal.
Por el jefe de la unidad en que se encuentren prestando sus servicios o conozcan el paradero actual de los soldados que se citan, servirán comunicarlo a este Estado Mayor, primera sección, cuarto negociado.

Ramón Rodríguez Cabrera, Antonio Martínez Ribera, Manuel Díaz Arco, Mariano Cruz Busta, Domingo Sánchez Grimaldos; Francisco Leal Pérez, pasaportados para su incorporación a este Ejército en 12 de noviembre pasado por el C.R.I.M. número 8 de Cuenca.

Lázaro Saharquillo Moreno, destinado en 15 de noviembre pasado por el mismo C.R.I.M.

Juán Martínez Costa, que perteneció a Sanidad de la 111 brigada mixta y fue destinado a este Ejército por el C.R.I.M. número 20 en 7 de julio último.

Antonio Soler García, que con fecha 24 de mayo último pasó trasladado de la 152 brigada mixta a la división Sereno.

Rafael Ferrández Carratalá, del reclutamiento 1947, destinado a este Ejército en 16 del pasado julio por el C.R.I.M. número 10 de Alicante.

José Rufete Gómez, que fue destinado en 12 de abril último por el C.R.I.M. de Alicante, al que fue Ejército de Manizaba.

José Cos Benabd, que causó baja en el segundo Centro de Instrucción y Reserva de Sanidad Militar por haber sido destinado a este Ejército en primero de agosto último.

Manuel Ruiz Durante, procedente del C.R.I.M. número 10.

José Fernández Vicente, que fue destinado a este Ejército en Utiel por la sección de Recuperación del C.R.I.M. número 6 de Murcia, y artillero Angel Lleches Mayans, que fue destinado a este Ejército en 30 junio último por el C.R.I.M. número 2.



Mientras Francia duerme...

por consiguiente, asegurar mucho más la ayuda al mando militar en sus tareas de capacitación e instrucción de las fuerzas.

Los informes de los comisarios superiores fueron expuestos con claridad, señalando la situación política actual y las tareas que de ella se desprenden, en orden a las actividades de todos los comisarios. Las intervenciones de los comisarios inferiores fueron ricas en experiencias, dando un carácter muy práctico y positivo a la reunión y demostrando, a la vez, la buena formación política de cada uno, su justa comprensión de los problemas planteados. Algunas de las conclusiones adoptadas en la asamblea en relación con el trabajo político que hay que desarrollar, fueron las siguientes:

Esclarecer más y más ante los combatientes la línea política de nuestro Gobierno de Unión Nacional, orientándolos perfectamente



te a que comprendan todos la justicia de la guerra y cómo es la que nos lleva por el camino de la victoria.

Intensificar las relaciones de las

¡PUES ES VERDAD!



¡Quién me dicho que no cobran?

unidades con la población civil, respetando y ayudando a los campesinos, al mismo tiempo que se les orienta políticamente y a través de una buena propaganda en los pueblos.

Ampliar los cuadros de activistas y prepararlos políticamente a través de las orientaciones diarias de los comisarios y de la escuela de capacitación de la división. Estimular el trabajo de estos camaradas.

En fin, además de estas, hubo

una serie de conclusiones prácticas que impulsan las tareas del Comisariado en las unidades de la división.

Todos los comisarios se comprometen, en bien de la independencia de la Patria, a cumplir todas las tareas para de esta manera tener en condiciones magníficas a nuestras unidades.

EL INSTRUCTOR DE INSTRUCCION DEL COMISARIADO DE LA DIVISION

NOTICIAS DE NUESTRO FRENTE

LOS RECLUTAS DEL 25 PROMETEN LA BANDERA EN LA XV DIVISION

El día 16 de corriente, a las diez de la mañana, tuvo lugar en un pueblito cercano al frente, la promesa de la bandera por los reclutas que recientemente se han incorporado a la división.

Al acto asistieron el teniente coronel jefe del XX Cuerpo de Ejército, teniente coronel jefe de la división, jefe de la 48 brigada, oficiales de la división y brigadas y comisarios de las mismas.

El abanderado, capitán de la 15 división, presenta la enseña de la Patria, a la cual dan guardia de honor una compañía de la 48 brigada, siguiéndole la banda de cornetas y música.

El comisario de la división pronunció breves y acertadas palabras a los nuevos soldados de la República, expresándoles el sentido de nuestra lucha y el espíritu que debe animar a todos ellos para jamás olvidar que debemos hacer toda ella de esfuerzos hasta lograr la INDEPENDENCIA DE ESPASA que está por encima de todos nuestros intereses particulares.

Seguidamente el jefe de la 48 bri-

gada pronunció las palabras rituales de promesa, contestando todos con un SI unánime. Dánlose vivas a la República y a la independencia de nuestra Patria.

Al final desfilaron los reclutas por delante de la tribuna, donde se hallaban los jefes, comisarios y demás autoridades militares y civiles, a los acordes del Himno Nacional.

NUESTRA PRENSA

ATALAYA.—Órgano de la 47 división.—Dos números se han publicado de este periódico que refleja con fidelidad la vida de la heroica 47 división.

De los periódicos de grandes unidades que han llegado a nuestras manos es uno de los más completos y amenos, no sólo por su contenido acertado, sino también por su composición y ante.

En él se aclaran, uno por uno,

El Comisariado del Ejército Levante ha editado un álbum de historietas del popular «Oselito». En él, la fina ironía de Martínez de León, andaluz cien por cien, nos da a gustar la trágica ridícula del invasor y de sus agentes en nuestro suelo.

«Oselito, extranjero en su tierra» nos presenta cómo el popular sevillano viaja por el territorio invadido y las afrentas que padece, hasta que definitivamente logra enarbolar la bandera tricolor en la Giralda.

El humor y el dolor se hermanan en sus dibujos, presentándonos los tipos que componen la turba sociedad de la España dominada por el invasor.

El requeté fanático, el estorbo falangista, el generalote borracho, los hombres del tricorneo, el terrateniente, la beata, el moro Juan, la gran Giralda, los héroes obreros sevillanos, el afectado presuntuoso, el alemán comido, los dos estos personajes, unos crueles y otros desdichados, cobran vida y movimiento alrededor del torcido «Oselito», que más que nunca se nos muestra sevillano y español.

La edición, cuidada y sobria, merece, por esto y por el acierto que significa la obra de Martínez de León, los mayores aplausos.

Los trece puntos de nuestro Gobierno.

Los comisarios, en una de sus páginas, reciben una instrucción política que les sirve de guía en su trabajo diario y en ella se desarrollan las consignas.

En «Atalaya» hemos encontrado lo que a muchos periódicos militares, a pesar de tener un buen contenido, les falta: el estímulo. Es, quizá, su concepto básico. La reproducción fotográfica de los mejores periódicos militares, la mención que se hace de los mejores soldados, los concursos sobre recuperación que estimulan hasta a los más reacios, son un acierto.

Dos hojas están dedicadas extensivamente a la capacitación técnico-militar, hablando sobre la necesidad de la constante superación y contribuyendo a ello con sus artículos sobre la ametralladora, sobre la observación, sobre la fortificación.

Como colofón, la última página del segundo número de «Atalaya» sobre la labor realizada por nuestro Gobierno y la que los invasores realizan.

Solo notamos que el órgano de la 47 división la falta de una sección encaminada a ampliar la cultura de nuestros combatientes recogiendo en sus columnas biografías, relatos de hechos, invenciones y descubrimientos que, a la vez que instruyen, dan más consistencia y amenidad a los periódicos de unidades. Aun a pesar de esto, «Atalaya» cumple bien como órgano de la 47.

JUAN GRANELL SENDRA

HOMBRES Y HECHOS

El general De Sucre

Estos días, con ocasión de celebrarse el aniversario del genial estadista americano Simón Bolívar, ha venido a mi memoria la figura interesante de Antón José de Sucre, general y magnífico patriota venezolano y el mejor colaborador militar que tuvo el libertador de América del Sur. Solamente el despotismo y la política desastrosada de los Borbones podía levantar contra España el agitado espíritu de independencia y el justo clamor por la libertad de aquellos pueblos nacidos de la raza y hoy hermanos nuestros, que contemplan asombrados la gesta inmortable de la vieja y cuadro patria, más joven hoy que nunca.

El general De Sucre era el brazo derecho de Bolívar y el ejecutor de sus victorias militares a lo largo de aquellas batallas en que, más que vencer a España se pretendía dignificar su obra colonizadora. Contribuyó notablemente a la

toma de Bogotá y en larga campaña venció a las tropas españolas en el Ecuador y el Perú, otorgando a dichos países amplia libertad política y poniendo en pie su nueva constitución nacional. Fué el héroe victorioso de PLANCHINA, y en la célebre batalla de Ayacucho, cuya importancia fue tal que selló definitivamente la independencia de la nueva República de Bolivia.

El pueblo boliviano actuó al vencedor de Ayacucho y determinó, en 1825, nombrarle presidente vitalicio de la República, en cuyo cargo continuó la lucha por el progreso y la felicidad del nuevo Estado. De Sucre no era hombre con temperamento político e incapaz de sentirse, aun contando con la adhesión de todo un pueblo, el dictador que con tan desgraciada frecuencia han padecido las Repúblicas americanas de habla caste-

ña. La situación de Venezuela, su patria, y el deseo de ser útil a sus hermanas, le instó a dimitir, en 1828, y emprendió el viaje que había de causarle la muerte, a la edad de 37 años y cuando era una promesa para toda la América del Sur.

Dirigióse a Quito, a donde le llamaban para resolver cuestiones graves de orden interior, y además le proponían que aceptara la presidencia de la República del Ecuador, cuando al pasar por la ciudad de Barruecos (Colombia), una cuadrilla de enemigos paros mataó el convoy en que viajaba, consiguiendo prenderle y darle muerte. Se recuerda con admiración el coraje y la bravura con que se defendió de los asaltantes, matando a varios de ellos y resistiendo hasta que se le terminaron las municiones.

EL COMBATE DEFENSIVO

Per el teniente coronel MATILLA

(3)

Jefe de Estado Mayor del Grupo de Ejércitos de la zona Oriental

(Conclusión)

de apoyo directo, puesta al servicio de las unidades subordinadas a quienes apoya; otra, llamada de acción de conjunto, cuyo empleo se reserva al Mando.

Esta última fracción participa en la defensa de la posición de resistencia, estando dispuesta siempre a realizar las maniobras de fuego previstas por el Mando.

El dispositivo general de la artillería es escalonado en profundidad y cubierto por la posición de resistencia, de manera que la masa principal pueda intervenir sobre las zonas de concentración y de partida de los ataques enemigos, y que la totalidad de los materiales pueda a la vez participar en la barrera general y tirar delante de la línea de detención, asegurando la continuidad de la lucha en toda la profundidad de la posición de resistencia.

Cuando el ataque es inminente, ejecutará tiros de contrapreparación para anular el esfuerzo enemigo.

Al llegar al ataque a la posición de resistencia, participa en la barrera general con tiros de detención, empleando todo su material a la cadencia máxima, reforzando los fuegos de infantería y prohibiendo con los obstáculos y las destrucciones la infiltración de carros y reservas.

Estos tiros continúan cuando se combate dentro de la citada posición de resistencia, de acuerdo con el plan general de empleo de artillería, en el que también se habrán tenido en cuenta los tiros de contrabatería y prohibición.

La observación debe ser permanente, tan intensa como sea posible en toda la profundidad de la posición y sin que quede ninguna zona oculta, debiéndose garantizar la información mediante la difusión rápida y segura de lo observado.

Las transmisiones deben asegurar el deseneadenamiento rápido de la contrapreparación y la barrera general, así como la inmediata intervención de las reservas. La red telegráfica o telefónica es el esqueleto de las transmisiones. La radio debe ser utilizada con mucha precaución antes de ataque enemigo. Los medios de transmisiones se aplican principalmente en los di-

recciones sobre las que importa cerrar el paso al enemigo, reforzándolo en la posición de resistencia, y destruyendo de ella, en la línea principal.

Son éstos, en líneas generales, los principios del combate defensivo. Analizarlos y estudiar cómo han sido aplicados en los combates que cada lector conozca y en la esfera de Mando cuya visión haya podido alcanzar, proporcionará alguna enseñanza; no es otro mi propósito; recetas para hacer la guerra, no hay pero sí estudio constante de las normas reglamentarias y de su aplicación. Es vital capacitar a los Mandos y a ponerlos en condiciones tales, que, teniéndolos siempre en cuenta los tres factores principales que ha de manejar, los hombres, las armas y el terreno, cuando éstos, al presentarse cualquier caso en el combate, llegaran, al preguntarse ¿qué de qué se trata?, a encontrar instintivamente la solución más apropiada que no será otra que la adaptación de esas principios de esas normas, a la situación especial que se presente. Del acierto en esa adaptación dependerá el éxito, y más si, como ocurre en nuestro Ejército Popular, se cuenta con un soldado que es hoy y ha sido siempre admiración del mundo.

APOTEOSICO RECIBIMIENTO a la llegada a Chile de la delegación española presidida por Indalecio Prieto

Un gentío enorme acudió a recibir a nuestros representantes, vitoreando a los Presidentes Azaña, Negrín y al Ejército Español

Santiago de Chile, 22.—La llegada del avión que conducía a la Delegación española presidida por Indalecio Prieto ha constituido un acontecimiento grandioso registrándose escenas de viva emoción y manifestaciones populares sin precedentes. Antes de la llegada de la Delegación un enorme gentío con banderas nacionales y españolas aguardaba en el aeródromo. Las representaciones de todos los centros y organismos y partidos del Frente Popular llevaban innumerables pancartas con expresivas alusiones a la guerra de independencia española y expresiones de fe en el triunfo de la República española. Al aparecer el avión en el horizonte se escucharon los vitores y aplausos, convirtiéndose en enorme exaltación cuando aterrizó el aparato. Varias banderas de música interpretaron el himno de Riego y varias compañías rindieron armas correspondientes de Indalecio Prieto, Herrera y Os-

acclamaciones al Ejército Popular de la República española, a Azaña y a Negrín. La comitiva tardó gran rato en llegar a la presidencia don-

de los viajeros tuvieron que salir al balcón a corresponder a los aplausos de la muchedumbre estacionada frente al edificio.

INDALECIO PRIETO DA CUENTA DE SU LLEGADA, AL PRESIDENTE NEGRIN

Barcelona, 22.—El jefe del Gobierno, Dr. Negrín, ha recibido el siguiente telegrama: "EXCMO. SR. PRESIDENTE CONSEJO. BARCELONA: RECT. BIMIENTO SANHAGO SOLO COMPALABLE AL 15 ABRIL QUE LLEGUE PARIS COMO MINISTRO DE LA REPUBLICA.—S. LUDALE, PRIETO.—FEBUS

El gordo de Navidad ha sido este año el 22.655

Barcelona, 22.—Premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de hoy: Primero, con tres millones de pesetas, 22.655.—Barcelona. Segundo, con 1.500.000 pesetas, 1.335.—Barcelona. Tercero, con 500.000 pesetas, 27.184.—Barcelona. Cuarto, con 50.000 pesetas: 10.638, Valencia; 2.043, La Unión; 33.520, Girona; 27.711, Valencia; 15.714, Valencia; 6.030, Barcelona; 32.277, Madrid; 1.873, Madrid; 9.011, Madrid, y 10.104, Madrid.—Febus.

dos soldados pertenecientes a la Sanidad del mencionado Cuervo. La misa tuvo lugar en una casa de la localidad y a ella asistieron 16 mujeres y un hombre. Empezó a las siete de la mañana y los asistentes confesaron y comulgaron.

Al terminar, el miliciano de Cultura de la división, pronunció unas palabras en las que resaltó el respeto que para las creencias tiene la República y exhortó a todos los españoles, cualesquiera que sean sus creencias, a luchar unidos contra los invasores.

¿Está gravísimo Martínez Anido?

París, 22.—Las agencias periodísticas publican una noticia de Valladolid asegurando que Martínez Anido está en peligro de muerte a consecuencia de una gravísima enfermedad.—Agencia España.



torio respetuosamente descubiertos y visiblemente conmovidos al grandioso recibimiento. Grandes retas de fuerzas de orden público mantenían el gentío a prudente distancia del lugar del aterrizaje. Diferente la bienvenida el embajador español, Rodrigo Soriano, representantes del presidente electo de la República, el Gobierno y el Ejército. La muchedumbre rompió el orden que formaba la guardia, rodeando el aparato y a los ilustres viajeros, no recordando la ciudadanía chilena un entusiasmo tan delirante como el de esta ocasión. Los expedicionarios subieron en un avión siendo imposible que éste caminara durante largo rato, pues la multitud rodeábalos entre vitores y

Los que buscan solución a nuestra guerra tienen una fórmula sencilla: Hacer se retiren los invasores

Barcelona, 22.—La Vanguardia dice en su artículo de fondo: "Cierta prensa extranjera viene hablando estos días a su arbitrio de treguas y mediaciones en el conflicto español. Los preceptos a que se acogen los diarios bien o mal intencionados, que nos distinguen con su interés, son la conferencia Panamericana y las Fiestas de Navidad. Es sabido que no han faltado raras ideas de mediación, aunque han fracasado por encontrar los buenos deseos, fuertes dificultades políticas. También se han producido aquí y allí, cristianas voces que quisieran atenuar nuestros dolores con motivo de celebrar la Iglesia Católica el aniversario del que pedía paz para los hombres. El Gobierno de la República

agradece cortésmente tales propósitos en nombre de los que pelean en los frentes y de los que sufren en la retaguardia los males de la guerra, pero no tiene nada que añadir a sus declaraciones oficiales. Para poner paz en nuestros asuntos, el procedimiento que el Gobierno aceptaría es sencillísimo; dejáronos a los españoles solos bajo la exclusiva acción de nuestra conciencia nacional. Nada de mediación ni de armisticio, que a nada conducirían mientras sean unas potencias extranjeras las que administran la rebelión de Francia. Por qué no hacen suya los pacificadores esta sencilla y factible fórmula? Ho aquí nuestro empeño: Acreditarse la solución más hacendosa y más justa. Cualquiera otra que no implique la previa retirada de los invasores, nos parece evanescente."—Febus.

Extranjero

Parece que la entrevista Mussolini-Chamberlain va a ser de corta duración

El movimiento contra Franco es confirmado por las agencias de París y Londres, así como la violenta represión

París, 22.—El corresponsal en Londres de "Le Figaro" asegura que las conversaciones de Chamberlain con Mussolini no se limitarán a una entrevista de hora y

media. Puede decirse que Chamberlain ha moderado mucho sus intenciones. Regresará por París para entrevistarse con el ministro de Negocios Extranjeros, hablando de sus conversaciones en Roma.

El mismo corresponsal escribe que los acontecimientos internos de la zona franquista han destruido todos los planes de la ofensiva contra Cataluña, pudiendo tener repercusión en las conversaciones de Roma.

Informaciones de anoche en Londres aseguran la existencia de una conspiración en la zona franquista produciendo sensación en los círculos diplomáticos y sabiéndose que Franco ha ordenado detener a más de mil personas por considerarse relacionadas con el Gobierno de la República española.

Los observadores británicos consideran imposible la eventualidad de nuevos combates.

Una agencia de París informa que en la frontera franquista el vicecónsul británico, Goodman, se niega a hacer declaraciones respecto al asunto de la valija diplomática. Aunque la frontera está herméticamente cerrada, se sabe que en la valija había documentos militares que han motivado la detención de personalidades en San Sebastián, Burgos o Irún, estando comprometidos oficialmente. La misma agencia asegura que la ofensiva ha sido suspendida por el descubrimiento de estos documentos.

Las agencias francesas publican un comunicado de anoche de Burgos diciendo que el incidente con el representante consular, ocurrió el día 15, cuando el coche llegaba al puente de Irún. Las autoridades facciosas registraron el coche, abriendo la valija diplomática en presencia de un notario.

La Unión de Sindicatos de la Unión Parisina nos envía 180 toneladas de trigo

Barcelona, 22.—En la Presidencia del Consejo se ha recibido un telegrama dando cuenta de que los españoles reunidos en California en la "Confederación León Dalty" han recolectado 25.000 francos para comprar leche con destino a los niños españoles. Asimismo la Unión de Sindicatos de la Unión Parisina, ha anunciado al presidente del Consejo el envío de 180 toneladas de trigo, que pone a su disposición para que haga de ellas el uso más conveniente.—Febus.

VANGUARDIA Apártado 199 Valencia

El estado de la zona invadida relatado por un evadido

Militares y población civil hastiados y rebeldes contra los insolentes invasores.-Franco intenta posibilitar una restauración de la monarquía.-El decreto de la República sobre Comisariado de Cultos, produjo sensación

Madrid, 22.—Un evadido del campo faccioso ha sido interrogado por un redactor de la Agencia España. Hizo las siguientes manifestaciones: En Bilbao era teniente de uno de los batallones de fortificación y se apasionado en Oclan-

diano, trasladándose a diversas cárceles. Últimamente en unión de otros presos fue enrolado en una brigada de fortificación y más tarde a cubrir bajas en primera línea en batallones disciplinarios. Refiriéndose a la situación de la retaguardia facciosa ha declarado. Aquello se derrumba. Todo el mundo está descontento. Los militares se han llamado a engaño y además se sienten molestos por la preponderancia que tienen sobre ellos los oficiales y clases extranjeros, principalmente los técnicos alemanes. También la población civil es contraria al régimen llamado nacionalista. Los bajos jornales que se pagan a los obreros hacen que únicamente puedan vivir quienes disponen de capital, pues los artículos tienen precios elevadísimos. Además, los artículos de primera necesidad han comenzado a escasear de manera alarmante. La carencia de ropas es absoluta. El cabecilla Franco cada día tiene más enemigos. Los falangistas, en quienes se apoyaba, le han abandonado al no cumplir las promesas que les hizo y ahora parece que quiere irse al hilo de los monárquicos, prometiéndoles una restauración, cosa que también ha molestado a los requetés, enemigos irreconciliables de los monárquicos alfonsinos. Por eso no sería extraño que el día menos pensado se derrumbase la zona facciosa donde los republicanos tienen cada día mayor preponderancia. El decreto del Gobierno de la República española referente a la libertad de cultos ha producido entre los imputados de

aquella zona un honda malestar, pues esta era una de las armas que constantemente esgrimían contra el Gobierno republicano. Los radios y los periódicos han comentado rabiamente la publicación del decreto pretendiendo quitarle importancia. El evadido terminó diciendo que las autoridades rebeldes continúan el malestar fomentando e intentan cortarlo intensificando el encarcelamiento y las persecuciones de todos los ciudadanos de que se tenga la menor sospecha de simpatizar con el Gobierno republicano.

Un "éxito" más de Daladier Ciano comunica al embajador de Francia que su Gobierno considera nulo el tratado francoitaliano

París, 22.—Ciano ha hecho saber recientemente al embajador de Francia en Roma que el gobierno fascista no consideraba ya válidos los tratados francoitalianos de 1937, por considerarlos inadecuados a la situación actual. El hecho es objeto de vivas críticas en los círculos políticos franceses, por entender que no es ese el procedimiento para la liquidación de las discrepancias pendientes entre Francia e Italia, además de que por tales acuerdos Francia se ha mostrado fiel al espíritu y a la letra del pacto de Londres del mismo año, habiéndose mostrado a favor de la restauración de la emperatriz francoitaliana, que ha sido por consecuencia importantes concesiones a Roma.—Febus.

Charlot hará una película ridiculizando a Hitler

Nueva York, 22.—El gran artista Charlot empezará en breve la filmación de una película titulada "El dictador", en que desempeñará humorísticamente el papel de Hitler. La noticia ha sido anunciada oficialmente por "Antistas Asociados". Hace algunas semanas se dijo que la filmación de esta película había sido prohibida después de una gestión del ministerio de Negocios Extranjeros de Alemania. Charlot, hablará por primera vez en esta película.—Agencia España.

El Comisario general de guerra en la zona Centro Sur

Valencia, 22.—Ha llegado a esta de paso para Madrid el comisario general del Ejército señor Ossorio Tafall. En su breve estancia en Valencia saludó al general Miaja, y al inspector de la Agrupación de Ejércitos don Jesús Hernández. Estuvo comiendo con el delegado del Gobierno en la Subzona de Transportes de Carabanchel y ha seguido su viaje a Madrid.—Febus.

Barcelona, 22.—En la última reunión celebrada por el Comité Nacional de Ayuda a España, en la que se procedió a una importante distribución de productos, se tomó el acuerdo de poner a disposición del general Mija 100.000 cigarrillos puros y 150.000 cajetillas de tabaco, que serán remitidos inmediatamente para su distribución en la Zona Centro.—Febus.

VANGUARDIA

París, 22.—En el «L'Oeuvre», madame Tabouis pide una contribución a todos los hombres y mujeres, sin distinción de partidos, para enviar leche y chocolate a los niños españoles. Ruega que con velute franco se envíe a un niño español un paquete de Navidad conteniendo leche, chocolate, jabón y un juguete. Señala que todo donativo sea enviado a las oficinas francesas para la infancia.

La reparación de los aviones en campaña

Experiencias de la guerra española

En un periódico extranjero hemos visto publicado estos días el siguiente artículo, que transcribimos íntegro por su importancia.

La España republicana se ha visto privada de la facultad de importar armamento del extranjero para su ejército. Con este motivo, los republicanos experimentan grandes dificultades para el mantenimiento en buen uso del material de su flota aérea. La industria aviatoria no estaba en España desarrollada en absoluto. Los republicanos no han podido llevarla, en plena guerra, hasta la potencialidad indispensable. Es verdad que el año pasado la aviación republicana pudo ya completarse con aviones de producción nacional. Pero este complemento no permite, ciertamente, obtener la superioridad numérica sobre la aviación intervencionista, que, aprovechando la política de transigencia, por parte de Inglaterra y Francia, sigue lanzándose a España con nuevas fuerzas. Y, sin embargo, hoy, después de más de dos años de guerra, las fuerzas aéreas republicanas son un enemigo temible para la aviación fascista.

El mérito principal de que el material de la flota aérea republicana se conserve en excelentes condiciones pertenece a los talleres de reparación de campaña. Muchos aviones militares republicanos han estado, y no una, sino varias veces, en estos talleres de reparación, sufriendo no sólo reparaciones pequeñas, sino reparaciones medias y

capitales. De resultas de lo mismo, en algunos aviones no queda ninguna pieza que no haya sido cambiada o reparada.

Estos talleres atestiguan la gran actividad de que dan muestras los talleres de reparación en campaña, pero la ventaja más importante y preciosa que presentan consiste en que las reparaciones practicadas en ellos no duran más allá de 5 ó 6 días. En los tres últimos meses, por ejemplo, nada más que en cuatro talleres de esta clase, se han reparado 111 cazas republicanos. He aquí, como ejemplo, las características de una de las reparaciones capitales que suelen llevarse a cabo en dichos talleres.

Un caza capota al aterrizar en el aeródromo. Su reparación dura cuatro días. En este espacio de tiempo se endereza la mitad del noveno bastidor del fuselaje y la mitad del séptimo bastidor; se reparan totalmente el octavo y el décimo bastidor. Se cambia la chapa de toda la parte superior de la cola del fuselaje, la quilla y el timón de dirección, dos planos, una pirámide y del chasis y la hélice. Se reparó completamente el capota delantero del motor.

Semejante cantidad de trabajo en los talleres de reparación de campaña no se obtuvo de una vez. A principio de la guerra y hasta la mitad, aproximadamente, de 1937, los republicanos no contaban con talleres de campaña. La reparación de los aviones se hacía, en parte, improvisadamente; pero, sobre todo, en las fábricas de aviación. Pero la actuación militar, ca-

da vez más intensa, de la flota aérea republicana, y en particular de la de caza, trajo consigo un aumento constante de la reparación de aviones. Los cazas republicanos llevaban a cabo de cuatro

hombres. Los instrumentos del taller son un banco grande de tornos y otro pequeño, uno de perforador, una barrena eléctrica, tijeras, una sierra de mano mecánica, una piedra de afilar, un hornillo,

y trabajan tanto de día como de noche.

Generalmente se hace simultáneamente la reparación de dos aparatos. Para ello se traen dos aparatos, uno de los cuales necesita mayor reparación de madera y el otro una reparación sobre todo metálica. Este método de reparación permite aprovechar lo más posible el trabajo de los especialistas. Por lo regular, el personal técnico y de vuelo auxilia al personal de los talleres en la reparación de los aviones. El transporte de los aviones hasta el camión-taller se lleva a cabo en plataformas automóviles y a pequeñas distancias mediante las acostumbradas carretas colocadas debajo de la cola de los aviones.

Todo el personal que trabaja en los talleres móviles está formado por especialistas altamente calificados. Hondamente adictos a la patria, están dispuestos a ejecutar todo género de trabajos y a cualquier hora del día o de la noche. Muchas veces un avión que ha regresado del combate con numerosas averías, gracias a la admirable labor de los talleres, al día siguiente se halla en disposición de volver a salir para el frente. El personal de vuelo de la flota aérea republicana aprecia en gran manera a los trabajadores de los camión-talleres, pues sólo gracias a la labor de las mismas pueden a veces, después de escuadrillas, salir para el frente con todos o casi todos los aparatos de que consta.

N. P.



a cinco vuelos diarios, cuya mayor parte acababa en combates aéreos.

Ni que decir tiene que en tales circunstancias, ni la reparación por métodos improvisados ni la practicada en las fábricas podían satisfacer las necesidades crecientes de la flota aérea.

Por métodos improvisados sólo podían hacerse las reparaciones menos importantes. Pero el traslado de aviones a fábricas situadas a 500 ó 700 kilómetros de distancia exigía una gran cantidad de tiempo; tenía que realizarse por medio de camiones o de plataformas automóviles, de suerte que muy frecuentemente, el avión que se enviaba a la fábrica para una reparación pequeña o media, después del viaje necesitaba, respectivamente, una reparación media o capital. Los aviones en reparación eran retenidos en la fábrica durante semanas y hasta meses. Todo ello debilitaba la fuerza de la aviación republicana y exigía imperativamente la creación de talleres aviatorios rápidamente desplazables y capaces de realizar, por lo menos, reparaciones pequeñas y medias. Después de adquirir cierta práctica, los talleres aviatorios republicanos empezaron a salirse bien con las reparaciones capitales.

un aparato de soldadura autógena, una agujadera a mano, un motor de gasolina con dinamo e instalación compresora, un torno, todo un juego de llaves y de instrumentos de cerrajero y de tornero.

Además, el taller cuenta con autobús para el transporte de personal, un camión-depósito, un auto-plataforma con elevador y un auto ligero o una moto con side-car.

Estos talleres se desplazan muy fácilmente y con frecuencia, en un espacio de 24 horas, se trasladan a un centenar de kilómetros de distancia para acudir al lugar donde la situación exija su presencia. Se sitúan, ordinariamente, a poca distancia de los aeródromos, en cualquier lugar habitado o en bosque. Los camiones talleres se camuflan siempre cuidadosamente

ESPAÑA INVADIDA

Servicio informativo especial de VANGUARDIA

EN CURA QUE PREFIERE EL SOCIALISMO AL FASCISMO

En cura de Oza (Galicia), cansado de las atrocidades fascistas, habló un día desde el pulpito diciendo que prefería el socialismo al fascismo, que éste lo único que había hecho era teñirse las manos de sangre.

La consecuencia de esto se le ha retirado el derecho a decir más y ha sido multado con 1.150 pesetas.

PARA CAZAR A LOS QUERRILLEROS

En la zona invadida siguen actuando los guerrilleros con gran intensidad. Para poderles cazar dan frecuentes palizas a las mujeres y les hacen ingerir fuertes dosis de ricino, al final de lo cual les cortan el pelo al rape como vejación.

LA GESTAPO EN FUNCIONES

En Burgos, la Gestapo domina totalmente los servicios de policía y contraespionaje. Con receptores instalados en automóviles recorren la ciudad tratando de localizar emisores clandestinos.

TRIGO ESPAÑOL PARA ITALIA Y ALEMANIA

Otro enviado, también natural de Burgos, nos informa de que en la zona invadida los jornales en el ramo de la construcción continúan siendo los mismos que antes de estallar el movimiento subversivo, mientras que los artículos de primera necesidad han subido todos de precio en proporciones exageradas y escasean mucho, principalmente los tejidos.

Especialmente el trigo es uno de los productos que más escasean, debido a las continuas exportaciones a Alemania y a Italia.

MUY CHOCANTE

En la zona invadida, obedientes a Hitler, persiguen a los judíos

PERO EL MISMO FRANCO ES DESCENDIENTE DE LA RAZA JUDIA

Barcelona, 22.—También «La Voz de España» radió un interesantísimo trabajo demostrativo documentalmente y por datos históricos, de que el apellido Franco es de procedencia judía. Previamente se había dicho que en la zona franquista se habían silenciado los programas nazis contra la raza judía, pero en las pasadas semanas, por el contrario se ha iniciado una campaña violentísima contra los israelitas, cuando en España han habido durante siglos jerarcas de la Iglesia, nobles, militares y artistas de origen judío. Los judíos expulsados de España fueron a Europa Oriental y libre y sus apellidos fueron sometidos a un estudio por Menéndez y Pidal.

En los archivos de muchas ciudades constan numerosos descendientes de hebreos españoles con

el apellido de Franco y otros que dan en la historia de muchos pueblos como prueba documental consistente en contratos, pasaportes, libros comerciales y veracidades históricas españolas y de otras naciones europeas. El apellido Franco es sustancial de grandes masas judías y además el tipo físico de Franco es netamente judío como el de sus hermanos Nicolás y Ramón como puede observarse el menos dado a estas cuestiones. El segundo apellido también es judío como el de los Babanones, Barón, Babani, etc., tan conocidos entre los judíos españoles. Para congratarse con nosotros falta la fe judía a España. Dios ahora el referirse a los judíos a los de su raza, «que la doparación será fácil y urgente. Ahora hay Franco, su probable descendiente lo ocupará».

«NACIONALISMO». VISTIENDO AL MUÑECO, por Martínez de León



Franquito.—Ahora, encima del gorro italiano, le coloco el casco alemán. Seguramente le dará fuerza.



¿Y qué tal haría esta coronata real? Muy estropeada está, pero nadie dirá que la he comprado en el Rastro (porque, ¡ay!, aún Madrid no es mía).



Señores: Yo mismo estoy orgulloso de mi enorme inteligencia. Es más: creo que lo he ganado ya al que usó la manteca. ¡Astucia que es tal maravilla!



¿Alguien metiera la pata?